

□ 旅途见闻

自驾游新疆

时间: 7月8日—7月17日
地点: 商丘至乌鲁木齐
行程: 约7000公里
车辆: 狮跑
途经: 河南、陕西、甘肃、新疆四省区



葡萄沟



葡萄沟一景



阿凡提塑像

自驾游新疆



吐鲁番葡萄沟

文/图 丽冰 国强



约稿



葡萄沟一景



葡萄沟一景

吐鲁番,意为“富庶丰饶之地”。吐鲁番是我国最热、最干旱、地势最低的地方,也是古丝绸之路必经之地,集“火洲”、“风洲”、“沙洲”、“绿洲”、石窟城堡于一体。

因吐鲁番地处吐鲁番盆地,是中国最低的地方,气温却最高,是中国最热的地方,素有“火洲”之称。由于这里独特的气候特点,盛产葡萄、西瓜等果品,仅葡萄就有上百种,是闻名遐迩的“葡萄城”。

葡萄沟就位于吐鲁番市东北10公里的火焰山中,是一条南北长约7公里、东西宽约2公里的峡谷。

因为来时我们的爱车遭遇淋雨、修路之苦,早已面目全非,所以特意在吐鲁番为我们的爱车洗了个澡,洗车的是地地道道的维族老乡,其中一个漂亮的维族小姑娘还是一名在校的大学生,普通话说得相当不错,当听说我们是从河南开车跑到新疆时,他们都惊诧极了,笑着说:“我们热得连门都不愿意出,你们倒好,大老远的来这儿感受吐鲁番的热来了,现在的吐鲁番是最热的时候,恐怕你们会受不了的。”既来之,则安之,何况葡萄沟是吐鲁番最著名的景点,不看在太遗憾了,我们就挥别热情的维族老乡,一路向葡萄沟奔去。

看过了枯燥辽阔的茫茫戈壁、雄伟壮观的金色大漠,猛然间看到生机勃勃的绿色海洋,我们的心情豁然开朗。

上午11时的葡萄沟,烈日炎炎,可这并没有减少游人的兴致,一拨又一拨的游客随着导游的讲解兴致勃勃地参观着,欢声笑语飘荡在葡萄园中。虽然天气炎热,可爱美的女士们仍然把自己包裹得严严的,穿上

长袖褂、戴上太阳镜与太阳帽,有些还在头上裹着刚买的羊毛披肩,唯恐把自己晒黑了。

大门两侧幽深的长廊,爬满葡萄的藤架,形成两座宽阔的天然凉棚。那青翠的叶子缀满了纤细的长藤,藤架上到处垂挂着成串的葡萄,碧绿的、紫红的、奶白的……一串串圆溜溜的,绿玛瑙似的,诱人极了。

一条清澈的小溪沿着葡萄沟公路的小渠潺潺流淌,这是来自于天山的雪水,用手捧起一把,冰凉冰凉的,让人惊奇大自然如此神奇,酷热可以与清凉并存,沙漠可以与泉水相伴。

水给予了葡萄沟生命,滋润了这片曾经荒凉的土地,哺育出了这片神奇的绿色海洋。放眼望去,两面山坡上,梯田层层叠叠,葡萄园连成一片,到处郁郁葱葱。在这绿色的海洋中,点缀着各种果树。一幢幢粉墙阴窗的各式维族房舍,掩映在浓郁的林荫之中,一座座晾晒葡萄干的“荫房”排列在山坡下、农家庭院上,别具特色。

葡萄沟的葡萄,品种繁多,形成一所天然葡萄博物馆,如久负盛名的无核白、马奶子、白加干、红玫瑰、梭梭等,加起来足有近百种。这在长廊一侧的小摊上得到了最好的印证。

摆摊的都是地道的维族老乡,一张大平板上一溜儿摆了几十个小筐,小筐里盛满各色的葡萄和葡萄干,游客们可以随便品尝,即便你不买,只要你夸上几句,朴实的维族老乡也会心满意足的。他们摆放的还有具有民族特色的各种服饰、头巾、帽子,令人流连忘返。在烈日炎炎下饮一杯老乡们自酿的葡

萄汁或哈密瓜汁,那种甘甜一直从口里甜到心里。

葡萄沟里还有身着花裙的美丽的维族小姑娘向我们招手,抑或是戴着独具民族特色的小花帽的维族少年热情地招揽我们。他们是邀请我们和他们一起合影的,当然了,合影是要收钱的,10元钱一张,漂亮的小姑娘摆出最优美的舞姿,露出最甜美的笑容,让你也情不自禁被他们的笑容所感染,整个行程都是那么愉悦。

除去这些,葡萄沟景区还有许多可供游玩的景点,如王洛宾音乐艺术馆、达瓦孜民俗风情园和绿洲葡萄庄园,而葡萄沟里的阿凡提风情园和巴依老爷豪宅也一定要去逛逛。阿凡提的故事多少年来一直在维吾尔族人民中流传,在全国人民中流传。葡萄沟里也建起了阿凡提的住宅。简陋的院子,简单的生活,院子里阿凡提牵着小毛驴快乐歌唱的塑像,反映了维吾尔族人民对勤劳与善良的崇尚。在阿凡提的隔壁,人们有意建造了巴依老爷豪宅。与阿凡提的简朴生活相对比,巴依老爷的家处处透着奢华。到时候,也别忘了和聪明的阿凡提以及阔绰的巴依老爷照张合影哦!

参观过葡萄沟也别忘去看一下吐鲁番著名的坎儿井,那是新疆人民勤劳和智慧的结晶。而我们因为此次行程没有安排,留下了小小的遗憾。

短暂的吐鲁番之行,给我们留下的最深印象就是热,室外温度竟有50摄氏度,地表温度甚至可达70摄氏度,热得连加油站都不敢加汽油。

但吐鲁番的热是一种酣畅淋漓的热,大汗过后,每个毛孔都是惬意的。(4)



天山渠水



葡萄沟晾房